

开栏的话

党的二十届三中全会强调,坚持以人民为中心,尊重人民主体地位和首创精神,人民有所呼、改革有所应,做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享。今日起,本报推出“改革为了人民”栏目,反映我省贯彻落实党的二十届三中全会精神,以改革让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感的做法。

改革为了人民

让困境儿童生活有保障、困难有帮扶、心灵有关爱——

浔城有爱不孤单

本报全媒体记者 陈璋  
实习生 黄晶  
邮箱:65204228@qq.com  
电话:0791-86847355

“叔叔阿姨,谢谢你们又来看我,我现在能给人理发了。”8月6日傍晚,位于九江市柴桑区的一间理发店内,涛涛(化名)放下手中的剪刀,开心地告诉志愿者。前些年,涛涛的家庭遭遇变故,父亲意外残疾,母亲离家出走,他由大伯照顾。去年夏天,九江市在开展事实无人抚养儿童大排查中发现涛涛的情况,随即介入,并尊重其个人意愿,帮其联系理发店学习技能,还给予每月1450元补助,让涛涛对生活充满了希望。

为进一步做好未成年人保护工作,九江市积极推进儿童关爱服务体系,通过健全工作机制、实施专项保障、强化队伍建设、加强探索创新等改革措施,让困境儿童生活有保障、困难有帮扶、心灵有关爱,全面构建儿童福利事业新格局,并于今年5月入选全省民政领域首批“十大优秀改革案例”。

政策找人 不漏一个保障对象

据统计,九江市有119.8万未成年人,占全市总人口22.95%,其中,事实无人抚养儿童2174人,孤儿263人。目前,九江市所有事实无人抚养儿童和孤儿已纳入保障范围。

3区10县(市),453万常住人口,如何在人海中找到这些困境儿童?九江的答案是由“人找政策”变为“政策找人”,即开展事实无人抚养儿童“大排查、精保障、优服务”专项行动,以县为单位,乡镇(街道)为单元,行政村为网格,按照“村不漏组、组不漏户、户不漏人”的要求,制定入户排查表,组织专人进村入户开展摸底排查。

“我们在全面把握政策的基础上,对照事实无人抚养儿童保障认定要求,通过进村入户调查、逐一查看档案,全面摸清困境儿童底数。同时,按照‘属地管理、分级负责’和‘谁主管、谁负责’以及‘一把手’负总责的要求,市、县、乡、村四级联动,组织全市各地儿童督导员、村(居)儿童主任全面开展大走访活动,并充分调动社会组织、志愿者和社工等力量。”九江市民政局二级调研员黄晓军表示。

此外,九江市民政部门与司法、公安、



共青城市未成年救助保护中心的孩子们在室内乐园玩耍。

本报全媒体记者 陈璋摄

教育等部门建立信息联动机制,充分打通数据堵点,对摸排发现的重点对象和特殊情况,采取下发督办单、多部门联合会商,落实一事一议。“今年,我们每季度都会开展大排查,动态更新困境儿童名单,真正做到主动发现,应保尽保。”黄晓军说。

“浔暖益童”专业力量提供帮扶

困境儿童的心理问题一直是社会关注的焦点,如何加强他们的心理健康服务,更加考验未成年人保护工作。

走进九江市民政大厦,记者看到这里已成立九江市社会组织培育创新发展基地,孵化了多个社会组织,成为困境儿童摸排的重要力量。

“你看,这些都是我们对事实无人抚养儿童的监护及心理健康评估档案资料。”该基地负责人何南石指着档案室厚厚的材料说,各级社会组织针对不同类型的儿童采取不同的服务,制定帮扶计划和“一人一档”心理健康档案,将564名中高风险儿童列入个案管理服务,在家庭探访、咨询服务、爱心帮扶等方面给予精准关爱。

今年,九江市民政局进一步深化探索“专业社工+”服务模式,依托“浔暖益童”项目,将资源整合,推进实施儿童督导员及儿童主任“六个一”赋能专项行动,困境儿童心理健康及监护评估,为困境儿童提供心理疏导、行为矫正、社会融入等服务,逐渐从物质帮扶转化为扶智增能帮扶。

吴昊(化名)是修水县的一名孤儿,曾

被评估为高风险个案对象。社工在走访时发现,吴昊不愿意与人交流。在社工多次入户探访、心理疏导后,吴昊逐步打开心扉,不仅愿意与他人交流,还主动帮爷爷分担家务。此后,吴昊还被邀请参加城市游学体验活动,并在社工的鼓励下担任小组长,性格越来越开朗。

吴昊的故事,是“浔暖益童”项目落地实施的一个缩影。该项目自2019年实施以来,九江市民政局累计投入资金1100余万元,以政府购买服务方式,引入专业社工力量,全方位关爱困境儿童。“尽管面对的都是自卑内向的孩子,但我们的社工坚信‘石头都能捂热,何况是人心’,以各种潜移默化的方式最终让孩子们敞开心扉。”何南石说。

打造阵地 营造家的温暖

8月7日,户外骄阳似火,共青城市未成年救助保护中心里却凉爽十足。20多名事实无人抚养儿童和50多名正常家庭的孩子一起在这里接受免费托管服务,中午不仅有饭吃,还有床可以午休。

这是一座全新的未成年救助保护中心。记者看到,这里有舞蹈室、科技室、阅览室、儿童乐园等,开设了美术课、口才课、书法课等多个兴趣班,还设有阳光咨询室、情绪宣泄室、运动解压室等,空间宽敞、环境温馨、功能齐全。更重要的是,该中心在链接社会资源方面积极探索,有效整合大学生志愿者、社工等资源,常年提

供优质的保护与关爱服务。

共青城共有8所高校,在校大学生人数超过10万。“借助共青城市校地共建促进中心这一桥梁,我们与各高校建立紧密联系,共建大学生志愿服务基地。”共青城市民政局局长万筱红介绍,大学生志愿者的踊跃参与,不仅为中心增添了活力,更为未成年人带来了诸多帮助与支持。“从心理疏导到学业辅导,再到游戏和陪伴等,为孩子们营造了温馨的成长环境。”

严诚伟是共青城一所高校的大二学生,暑假伊始,他便主动申请成为志愿者陪伴孩子。

“我每周到周五的8时至18时都在这里,除了给孩子辅导作业,还会照顾他们的生活。”严诚伟形象阳光,很快便成为孩子们喜欢的大哥哥。

灿灿、朵朵和亮亮(均为化名)三姐弟同为事实无人抚养儿童,在严诚伟的陪伴下,每天都过得非常开心。“来这里能和许多小朋友一起玩,老师们也很好,给我们准备了精彩纷呈的课程。”灿灿高兴地对记者说。

目前,像共青城一样高标准打造的未成年救助保护中心,在九江市共有6个。此外,该市还有192个乡镇(街道)未成年保护站和2584个儿童之家。“我们将未成年救助保护机构打造成临时监护、个案会商、便捷救助、社工服务、基层赋能、宣传引导的平台,以更高标准的阵地建设服务困境儿童,让他们更好地感受家的温暖。”黄晓军说。



党报帮你办

第732期



欢迎关注《党报帮你办》抖音号和今日头条号。你有投诉困难,我们帮办问。

一吐为快

近日,上海一家冰淇淋店推出“药膳冰淇淋”,吸引了众多市民排队购买,也让“38元一份中药冰淇淋卖断货”等话题在网上引起热议。有医生表示,这类产品往往噱头大于其功效本身,建议消费者理性选择适合自己体质的食品。

近年来,中药跨界到食品餐饮行业,一条新赛道悄然兴起。打着养生、健康的宣传口号,“中药奶茶”“中药咖啡”“中药冰淇淋”等多种新中式养生食品纷纷崭露头角,打破了中药难吃难喝的刻板印象,以新颖的姿态走进了年轻人的视野,中药餐饮也成为年轻一代养生的新潮流。

其实,中药餐饮广受追捧,是人们所乐见的现象,不仅体现了年轻人健康意识的提升,还映射出年轻人对中医药文化认同感的不断加深。此外,与餐饮融合,也是一条中医药的现代化生存发展之路,不但能够普及中医药文化,也为其发展注入了新活力。

然而,随着中药餐饮“火出圈”,一些餐饮企业选择蹭热度,借着这股养生潮流做做投资、搞搞营销噱头,不经过细致研发就仓促上阵,反而让中药餐饮该有的“养生属性”打了折扣。

养生不是盲目跟风,中药餐饮也不能仅仅追求“火”一阵子。中医药的传承创新发展,是时代所需、大众所盼,对中药餐饮市场创新既要给予包容,又应保持清醒。让中药餐饮从“网红”走向“长红”,需要多方合力。预防乱象是促进行业健康发展的前提,对于商家以中药为赚钱噱头、借机炒高餐饮价格的行为,相关部门应及时出手干预,通过引导和惩戒的方式引导中药餐饮沿着正确的轨道发展壮大。经营者要尊重药膳开发的科学规律,做深做实药理研究,不能盲目跟风“热点投资”,否则一旦热度下降,发展便难以以为继。此外,消费者也要具备一定的康养知识,面对一波又一波的养生潮流,需要保持理性,只有找到真正适合自己的养生方式,才能更好地享受生活、健康生活。

让中药餐饮从「网红」走向「长红」

侯艺松

支教队坚守婺源山村点亮希望之火

本报全媒体记者 徐黎明 实习生 徐子嘉

近日,婺源县赋春镇长溪村山口出现感人一幕:当地学生和家乡村民,依依不舍送别来自北京理工大学星火支教队的大学生,并相约明年再见。

从2015年开始,北京理工大学星火支教队每年暑假派出20余名大学生,来到这个偏僻的山村支教,陪伴孩子们写作业、做游戏、学唱歌……度过20多天的快乐假期,和当地的学生、村民结下了深厚的情谊。

今年暑假,支教队如期来到长溪村,在当地招收了130余名学龄儿童,一同开启精彩纷呈的课程。

支教队将学生分成5个班,结合他们

专业特长和需求,开设了美术、舞蹈、音乐、手工、英语、体育等课程,希望提高孩子们对知识和学习的兴趣,拓展他们的视野。

“支教队对孩子们的学习、成长起到了很大的作用。”长溪村党支部书记戴向阳说,支教队给孩子们带来了知识和快乐,让寂静的山村充满了活力。孩子们也有了明显变化,更懂礼貌了,字写得工整,人也活泼了,思维更活跃。

长溪村四面环山,从赋春镇进村有17公里的崎岖山路,交通不便,山村教育资源曾一度匮乏。尤其暑假一到,村里孩子放学式的生活就开始了。为了改变村庄教育

落后的情况,10多年前,戴向阳利用互联网向外界发布该村教育状况,期待支教老师服务山村暑期教育。

2010年起,华中科大武昌学院的大学生在长溪村支教了5年。2015年,北京理工大学接过接力棒,这一接就是10年。如今,长溪村先后已有上千人次学生接受支教服务,250名支教教师参与了公益服务。

“村里每年拿出资金奖励考上大学的学子。今年高考,村里又有8人被本科院校录取。”戴向阳说,多年的支教活动,对长溪村形成文明乡风、良好家风、淳朴民风起到了积极的影响,对村里青少年树立正

确的人生观、价值观起到了正面引导作用。

从2010年支教开始,乡亲们就自发给支教老师送菜送米送油,还有当地的西瓜、茶叶等农产品。有时村民送来的农产品还冒着地里的热气,让支教老师感动不已。

戴向阳当然也没闲着,他通过个人抖音和微信,每天发布视频。支教队员的辛勤付出,村民送来的农产品,他一个不落全部记录下来并发布,让这个山村的支教故事逐渐被外界知晓。

“我们会尽己所能,把世界上的美好讲给孩子们听。”北京理工大学星火支教队领队耿天琪说。



8月5日,在宁都县安福乡罗陂村,村民们正在采摘白莲。近年来,该县以延伸产业链、打造供应链、共享价值链为重点,加快推动白莲产业高质量发展,带动农民增收。

本报全媒体记者 曹章保摄

“一村一品”助农增收

本报上高讯(全媒体记者陈璋 通讯员罗海波)又是一年葡萄丰收季。在上高县泗溪镇淋漓溪村的葡萄园内,多个葡萄品种相继成熟,游客们纷纷走进棚内,体验采摘乐趣。

近年来,泗溪镇积极规划农业产业布局,发展“一村一品”水果产业,创新完善联农带农机制,逐步培养水果种植专业大户,提升水果产业发展效益。

“2020年,我在镇政府的引导下,流转了10亩土地种植葡萄。由于不懂技术,导致产量不高。”种植大户喻时来告诉记者,“镇里了解我的情况后,及时帮忙联系江西农大的教授,现场教我如何育苗、施肥、管护等。现在我的葡萄种植规模已经扩大到50余亩,年收入50余万元,还吸纳了附近村组10余名脱贫户就业。”

泗溪镇按照“一镇一特色、一村一品”的发展思路,不断加大农业结构调整力度,优化农产品种植结构。“全镇已有葡萄园、猕猴桃园、脐橙园、猕猴桃园等,带动了村集体经济和村民收入提高。下一步,我们还将引进新品种,持续提升农户增收能力。”泗溪镇党委书记毛瑞华说。

雨污分流改造改善环境

本报九江讯(全媒体记者曹章保 通讯员曹钰峰)“以前,一旦遇到下雨天,路面积水、排污管污水反涌,散发难闻气味。现在,雨污分流改造后,情况改善了不少。”8月16日,家住瑞昌市码头镇同心苑小区的居民刘女士高兴地与记者分享雨污分流改造后带来的喜人变化。

据介绍,同心苑小区属老旧小区。多年来,该小区雨污水合流排入管道内,管道不堪重负,堵塞严重,时常出现内涝积水、污水反涌等情况,给周边居民生活带来影响。不久前,该镇人大代表在该小区进行调研时了解到这一情况,及时反馈至当地有关部门。今年3月,码头镇投入200余万元,启动人居环境项目排水改造工程,新建污水管道1243米,采取雨污分流的方式,提高污水收集率,改善小区居民居住环境。

有人利用岸线非法装卸沥青

南昌市交通执法部门重拳查处

本报全媒体记者 付强  
实习生 刘苏鹏 符媛爱  
邮箱:307237420@qq.com  
微信号:307237420

近日,位于南昌经济技术开发区白水湖管理处的赣江岸边,有人擅自卸载危险货物——沥青,影响周边居民生活。连日来,记者展开调查,并与执法人员联动,重拳查处了擅自卸载沥青的船只,为周边群众排除了安全隐患。



不法人员在偷卸沥青。

本报全媒体记者 付强摄

“我们就像生活在工地,度日如年,请你们(记者)帮帮我们。”更让村民熊先生等人担心的是,这些运输沥青的船只和货车通宵作业,车辆横冲直撞,存在安全隐患。

为核实有关情况,8月7日20时30分,记者来到现场调查,发现卸载沥青点位于原刘道河码头内(2019年被取缔),现为货车停车场。在场地上,悬挂湘AG850挂、桂NY021挂、桂NR961挂等6辆重40吨的沥青专业运输大货车,在江边滩涂来回穿梭,车子经过记者身前,扬起的漫天尘

土,落满全身。

顺着江岸方向走,记者发现,停靠在岸边的一艘牌照为“华祥油666”的船只,正在将沥青卸至货车上,几个人站在车顶上指挥并操作沥青导管,存在较大安全隐患。记者佯装附近居民,与一名司机攀谈起来,他告诉记者,液态沥青的温度一般在130摄氏度,由于是偷卸,他们每天晚上要熬通宵搞运输,稍微走神或不注意,工作人员就会被沥青烫伤。

8月8日9时许,记者再次来到该卸载点查看,发现赣江岸边的滩涂、道路、植被上,到处洒落着黑色的沥青。而后的几天,记者多次前往该卸载点,发现只要在20时以后,这里就会作业。

记者将调查的情况反馈给南昌市交通综合执法支队海事(港航)大队,引起高度重视。该大队负责人易波介绍,近几年,他们一直在严厉打击沥青船舶偷装偷卸的违规行为,不定期出动执法人员执法巡查,按发现一起处罚一起的要求,从严处置。但是,这些不法人员为逃避监管,调整至深夜或凌晨赣江能见度低的时段,与执法人员“躲猫猫”,并多

次转移装卸地点,甚至派出人员、车辆蹲守监视执法人员的动向,加之沥青船舶装卸作业取证难度大,必须待其装卸期间方可获得有效证据,所以出现了违法违规装卸屡禁不止的现象。

8月12日晚,该大队组织执法人员对原刘道河码头区域进行夜间执法巡查,并邀请记者参与,现场查获违规装卸沥青船舶“苏中油018”。经调查,该船未经海事管理机构同意,擅自载运危险货物沥青出港,违反了《中华人民共和国内河交通安全管理条例》,依据相关法律法规,决定给予该船3万元顶格处罚。

针对记者暗访发现的“华祥油666”违法违规装卸沥青问题,该大队与其取得了联系,正按程序进行调查,一旦查实,将给予其3万元顶格处罚。同时,该大队将加大夜间巡查频次,做好对沥青船舶装卸的执法检查,并联系经开区有关部门,清理岸线边遗落的沥青。

易波表示,船载危险货物谎报瞒报,不仅给船舶的安全行驶带来极大隐患,一旦发生事故,还会造成火灾、爆炸、水域污染、人员伤亡、船舶损坏沉没等严重后果。